MARINHA DO BRASIL :
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE ENGENHEIROS DA
MARINHA (CP-CEM/2015)

ENGENHARIA MECANICA

PROVA ESCRITA DISCURSIVA
INSTRUCOES GERAIS

1- A duragiio da prova sera de 05 horas e o tempo nfo serd prorrogado. Ao término da prova, entregue o caderno ao Fiscal em

retirar os grampos de nenhuma folha.

2- Responda s questdes utilizando caneta esferografica azul ou preta. Nio serfio consideradas respostas ¢ desenvolvimento da
questdo a lpis. Confira o niimero de pginas de cada parte da prova.

3- S6 comece a responder & prova ao ser dada a ordem para inicia-la, interrompendo a sua execugfio no momento em que for [
determinado, '
4- O candidato deverd preencher os tampos:
-NOME DO CANDIDATO; NUMERO DA INSCRICAO e DV. .
5- Iniciada a prova, ndo haveri mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar o seu lugar, devidamente §
autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos a Sseguir g
especificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim: atendimento médico por pessoal §
designado pela Marinha do Brasil; fazer uso de banheiro e casos de forga maior, comprovados pela supervisiio do certame, |
sem que acontega saida da drea circunscrita para a realizagfio da prova.
Em nenhum dos casos haverd prorrogacio do tempo destinado 8 realizagfo da prova e, em caso de retirada definitiva do recinto §
de prova, esta serd corrigida até onde foi solucionada.
6- A solugdio deve ser apresentada nas pdginas destinadas a cada questdo.
7- Nio ¢ permitida a consulta a livros ou apontamentos.
8- A prova nio podera conter qualquer marca Identificadora ou assinatura, o que implicara na atribui¢fio de nota zero.
9- Ser4 eliminado sumariamente do concurso ¢ as suas provas nfo serdo levadas em consideragfo, o candidato que:
a) der ou receber auxilio para a execugfio de qualquer prova,
b) utilizar-se de qualquer material nfo autorizado;
¢) desrespeitar qualquer prescrigfio relativa 3 execugdo das provas
d) escrever o nome ou introduzir marcas identificadoras noutro lugar que nfio o determinado para esse fim; e
¢) cometer ato grave de indisciplina.
10- £ PERMITIDA A UTILIZACAO DE CALCULADORA PADRAO NAO CIENTIFICA E REGUA SIMPLES.

NAO DESTACAR A PARTE INFERIOR
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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

1 QUESTAO (B pontos)

Observe a figura abaixo.

G

Parte de um mecanisme de elevagiio de carga esta sujelto ac campo
gravitacional de intensidade g e as forgas indicadas na figura
acima, de tal forma que o valor de F é muito superior ao peso do
sistema, tornando os fios sempre traciocnados. O bloco A possui
massa m e as polias possuem massa m e raic R. Os fios sdo
considerados ideais (inextensiveis, com massa desprezivel e
perfeitamente flexiveis) e conectam o sistema sem escorregamento
nas poclias.

a) Faga os diagramas de corpo livre do bloco A e das polias.
(2 pontos)

b) Aplicando ¢ Teorema do Movimento do Baricentro e/ou ¢ Teorema
do Momento Angular ao bloco e as polias, expresse as tracdes
TLiel,, como fungdes das aceleragdes j ejy,e da forca F.
(4 pontos)

¢) Manipulando adequadamente as equacdes, elimine as tragdes e
determine a aceleracdo do bloco A em fungdo de F. (2 pontos)

Dado: J, =.J, =mR>/2
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Continuagdc da 12 questdo
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Continuagdo da 1® questdo
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2® QUESTAO (8 pontos)

O freic de sapatas ¢ usado para fazer cessar o movimento de
rotagao da roda quando esta é submetida a um momento Mg. Sabendo

que o coeficiente de atrito estidtico entre a roda e a sapata é M,
determine o valor minimo de ¢ para que esse freio seja
autoblocante, ou seja, para que ocorra a frenagem mesmo que P < 0.
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Continuagdo da 2® questio
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32 QUESTAO (8 pontos)

Considere os processos de fabricacdo de pegas e componentes
mecanicos e responda, justificando, as questées abaixo.

a) Qual o objetivo de se empregar um sistema de tolerancias e
ajustes? (4 pontos)

b) Em uma determinada peca, qual a relacdc entre uma dimensio
nominal e a respectiva dimensio efetiva? (4 pontos)
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Continuagéo da 3® questdo
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4®* QUESTAC (8 pontos)

Considere os motores de combustdo interna de c¢iclo Otto e
responda, Jjustificando, as questdes abaixo.

a) Qual a diferencga entre um motor normal e
{4 pontos)
b) Por gue o motor turbo pode ser mais
normal? (4 pontes)
Prova : CONHECIMENTOS PROFISSIONAILS
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Continuagido da 4% questio
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5% QUESTAO (8 pontos)

Considere que uma tubulacido de vapor de balxa pressdc conecte em
linha reta dois equipamentos A e B, conforme a figura abaixo. Os
equipamentos estdo fixos em seus jazentes. Calcule a tensio

tangencial e a tensdo axial atuantes na tubulacdo na situacdo
normal de operacio.

_Qados:

G
B
e Médulo de elasticidade E = 2,06-105 Mpa

Material: ago

Coeficiente de Poisson v= 0,3

Diédmetro externo da tubulagiio D = 10 cm
Espessura da tubulagio t = 3 mm

a=2m

Pressio de operagdio do vapor = 800 kPa

Temperatura ambiente Ty =20 °C

A Temperatura de operagiio do vapor T = 170 °C.

D e L

Coeficiente de expansio térmica o= 1,17 - 10-3 °C-1
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Continuagdo da 5% questéao
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6> QUESTAO (8 pontos)

A parede de um forno possui uma camada de 0,25 m de tijolo
refratdrio e uma camada de 0,15 m de tijeolo isolante. A
temperatura da face interna do forno & 1650°C, e a temperatura da
face externa é 150°C. Sabe-se que a condutividade térmica do tijolo
refratario & k,= 1,25 kcal/h.m.°C e a do tijolo isolante & k= 0,15
kcal/h.m.°C. Calcule o calor perdido por unidade de tempo € por
metro guadrade de parede.
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7@ QUESTAO (8 pontos)

Um ciclo térmico recebe o calor transferido de gases quentes a
temperatura de 500K e descarrega energla por troca de calor para a
atmosfera a 300K. Para que uma aplicagi&c industrial desse ciclo
seja viavel, € necessario que haja uma eficiéncia de ao menos 50%.
Essa aplicacdo industrial & viavel? Justifique.
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82 QUESTAO (8 pontos)

Cite pelo

menos

quatro

métodos

nao

falhas e defeitos em juntas soldadas.

Prova
Profissao:
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9* QUESTAO (8 pontos)

Um reservatério recebe 4gua a uma vazdo de 30 1/s e d6leo a uma
vazdo de 15 1/s. Considere gue uma mistura homogénea e formada e €
z descarregada do reservatdédrio por um tubo de area 40 cm?. O nivel do
; reservatédrio se mantém constante, a massa especxflca da é&gua ¢é
1000 kg/m’ e a do dleo é 800 kg/m®. Calcule a massa especifica da

mistura que passa pelo tubo de descarga & 35ua velocidade. (8B
_ pontos)
i
|
|
|
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10® QUESTAO (8 pontos)

Considere que uma bomba deva recalcar 0,2 w/s de um liguido de
peso especifico 800 kgf/m’ de um reservatéric A para um
reservatério C. O nivel do liquido do regservatdério A permanece a
uma altura de 10 m e o nivel do liquide do reservatdério C
permanece em 50 m. A perda de carga da tubulacdo que val do
reservatério A até a bomba & de 3m, € & da tubulacdo que val da
bomba até o reservatério C & de Tm. Calcule a poténcia da bomba
sabendo que o seu rendimento & de 70%.

Prova . CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS Concurso: CP-CEM/2015
Profissdo: ENGENHARIA MECANICA

16 de 16



